
Det glemte danske
Der er en række gamle danske ord, der 
især træffes hos ældre salmedigtere, der 
er svære eller umulige at forstå for nuti-
dige danskere, og hvor salmerne derfor på 
grund af påstået uforståelighed forkastes. 
Det er synd og skam, fordi vi ikke blot luk-
ker af for en spændende sproglig rigdom, 
men også for en forståelse af kristne begre-
ber, som ’de gamle’ havde stridt sig frem til. 
Lad os tage nogle eksempler fra Thomas 
Kingos pragtfulde salme fra 1681 (nr. 46 i 
den ny Danske Salmebog), der en passant 
bemærket synges bedst på den nogenlunde 
samtidigt gamle visemelodi:

Kingos salme, ’Sorrig og Glæde’, hand-
ler om livets modsætninger, lykke/ulykke, 
sorg/glæde, styrke og svaghed, der kun 
kan forenes i troen på Gud Fader. ”Himlen 

alene for sorgen er kvit”, ja, ”sorgen skal 
dø, saligheds frø blomstre på Himmerigs 
dejlige ø”. At synge disse prægtigt formede 
linjer kan sagtens løfte sjælen på en tåget 
efterårsdag. Men indimellem indeholder 
denne salme også mange, ganske svært 
forståelige udtryk. Tag blot vers 6:

Angest skal avle en varende glæde,
kvide skal vinde sin tot ud af ten.
Armod skal prydes i rigeste klæde,
svaghed skal rejses på sundeste ben.
Avind skal stå fængslet i vrå, 
Himlen alene kan dette formå.

Lad os prøve at udtrykke disse linjer på 
’normal dansk’. Angsten skal forvandles 
til en glæde, der varer ved. Din sorg skal 
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Dato Toksværd Holme Olstrup Søndagens navn

Søndag 4. december Ingen 9.00 M. Fritzen 2. s. i advent

Søndag 11. december 10.30 Ingen 3. s. i advent

Søndag 18. december Ingen 10.30 4. s. i advent

Onsdag 21. december 10.30 Fælles julegudstjeneste i Fensmark Kirke for beboerne på Røjle­
parken m.fl. v/ Fritzen og Westenberg

Lørdag 24. december 16.00 14.30 Juleaften

Søndag 25. december 10.30 9.00 Juledag

Mandag 26. december 9.00 C. Willumsen Ingen 2. juledag

Lørdag 31. december 15.30 Ingen Nytårsaften

Fredag 6. januar Ingen 19.30 Helligtrekongers dag

Søndag 8. januar Ingen 10.30 1. s. efter Helligtre­
konger

Onsdag 11. januar 17.00 Spaghetti­
gudstjeneste

Søndag 15. januar 10.30 Ingen 2. s.e.h. 3 k.

Søndag 22. januar Ingen 9.00 M. Fritzen 3. s.e.h. 3 k.

Søndag 29. januar 10.30 Ingen Sidste s.e.h. 3 k.

Onsdag 1. februar 19.30 Konfirmand­
gudstjeneste

Fredag 5 februar Ingen 10.30 Septuagesima

Søndag 12. februar 9.00 M. Fritzen Ingen Seksagesima

Søndag 19. februar Ingen 13.30 Fastelavn Fastelavn

Onsdag 22. februar 19.30 Aftengudstj.

Søndag 26. februar 10.30 Ingen 1. s. i fasten

Søndag 4. marts Ingen 9.00 Sogneindsaml. 2. s. i fasten



forsvinde ligesom uldtotten, der sidder på 
rokkens ten, og fra tot bliver til nyttigt garn. 
Fattigdom i enhver forstand vil overgå til 
rigdom. Svaghed, fysisk som åndelig, bli-
ver afl øst af sundhed. Dine dårlige sider, 
misundelse og mindreværd er for bestan-

digt hindret i at folde sig ud. Og alt dette 
udelukkende på grund af Guds kærlighed.

Er den slags linjer ikke værd at forstå, 
beholde og synge? 

Jørgen Nielsen

Nyt fra menighedsrådene
 
Ved redaktionsslut var datoerne for det kommende års menighedsrådsmøder endnu 
ikke fastlagt. De meddeles i næste kirkeblad.

Det kan dog allerede nu afsløres, at der er menighedsrådsvalg tirsdag, den 13. 
november. Hvis der fortsat skal være kirke og kirkeliv i pastoratet, forudsætter det 
at nogle vil stille op til valget for at gøre et stykke arbejde for sognet og menigheden. 
Var det ikke lige noget for dig?! Vil du vide mere allerede nu, kontakt blot formanden, 
præsten eller et andet menighedsrådsmedlem. Der indkaldes til orienteringsmøde 
i løbet af sommeren.

Adventsmøde

Onsdag, den 7. december kl. 19.30 indbyder 
menighedsrådet til adventsmøde i konfi r-
mandstuen. Udover julehygge med julebag 
og advents- og julesange byder aftenen på 
et foredrag med Dorthe Emilie Røssell, der 
vil fortælle om En ganske forkert jule aften i 
1944, hvor hendes far sad i kz-lejren Neu-
engamme, og familien måtte holde jul 
uden ham. Det var en helt forkert jul, hvor 
ingen af dem, store som små, havde lyst til 
eller magtede at gennemføre juletraditio-
nerne, som far altid var foregangsmand for. 
Dorthe læser derudover også  brudstykker 
af "Peters Jul" og "Sørens Spille".

Et både alvorligt, men også fornøjeligt 
foredrag.

For foredrag og kaffebord betales 20 kr.

Konfi rmandgudstjeneste

Konfirmanderne skal i løbet af konfir-
mandundervisningen få kendskab til fol-
kekirkens gudstjeneste. Den kan virke ret 
eksotisk – eller ligefrem kedelig –  ved før-
ste møde. Hvad nu, hvis konfi rmanderne 
selv laver en gudstjeneste? Hvordan vil den 
se ud? Det kan man opleve onsdag, d. 1. 
februar kl. 19.30 i Holme Olstrup Kirke. 
Alle er velkommen.

Spaghettigudstjeneste

Gudstjenesterne for de små fortsætter 
også i det nye år. Onsdag, den 11. januar kl. 
17.00 inviterer vi til Spaghettigudstjeneste 
i Holme Olstrup Kirke.  Efter gudstjeneste 
i børnehøjde kører vi til præstegården og 
spiser spaghetti med kødsovs. Pris for spis-
ning: Voksne 20 kr., børn 10 kr.



Torsdagsmøder

Torsdag, den 15. december holder Tors-
dagsmødet juleafslutning. Vi begynder 
med en kort juleandagt i Toksværd Kirke 
kl. 14.00, og fortsætter i konfirmandstuen 
med julehygge, julehistorier, godter, gløgg 
og æbleskiver.

I det nye år, torsdag, den 19. januar skal vi 
høre historien om en institution og dens le-
der gennem 47 år. Agnes Jensen fra Tapper-
nøje kommer og fortæller om alderdoms-
hjemmet i Brøderup, hvor hun begyndte 
som ung pige, og var siden leder af i en 
menneskealder. Vi skal høre om forvandlin-
gen fra alderdomshjem til plejehjem og til 

sidst aktivitetshus, om beboere og dødslejer, 
om forandringer og meget mere.

Efter foredraget fortsætter vi med fæl-
lesspisning. Torsdagsholdet tilbereder en 
velsmagende middag ’som vor mor lavede 
den’. Glæd jer allerede nu! P.g.a. spisning 
er prisen denne dag sat til 50 kr, der også 
dækker 1 øl/sodavand. Tilmelding til spis-
ning hos præsten på tlf. 55 56 20 46, eller 
hos Tove Jensen, tlf. 55 56 23 01.

Torsdag, den 23. februar får vi besøg af 
Næstveds borgmester, Carsten Rasmus-
sen. Under overskriften ’Fra vejmand til 
førstemand’ vil han fortælle om sin vej til 
borgmesterstolen.

Torsdagsmøderne begynder som regel kl. 
14.30 og slutter kl. 16.30, hvor ikke andet er 
anført. Kirkebilen kan bestilles. Der venter 
altid et veldækket kaffebord, og det koster 
kun 20 kr. at være med. Velkommen!

Foredrag om Peru

Foredrag af Lotte og Gerner Hansen søndag 
den 8. januar  kl. 14.00 - 16.00 i konfir-
mandstuen. Entre: 50 kr. som ubeskåret vil 
gå til sultofrene på Afrikas Horn. Der vil 
blive serveret gratis kaffe og kage.

Maks. deltagerantal 50 personer.
 
I oktober 2009 var  Lotte og Gerner på en 
måneds rejse til Peru, hvor de vandrede i 
ni dage i Andesbjergene op til Machu Pic-

chu og byen Cusco. Desuden så de også  
verdens højst beliggende sø, Titicacasøen, 
kørte med bus til Stillehavet, så nazcalin-
jerne i ørkensandet fra et fly og besøgte Fat-
tigmands Galapagos med et rigt fugleliv. 
Dette vil i ord og billeder blive en oplevelse 
for både øjne og ører, hvor ikke mindst 
Inkaindianerne og den spanske kultur vil 
blive inddraget.

Nytårsaften-
gudstjeneste
 
Lørdag, den 31. december inviteres der til 
gudstjeneste på årets sidste dag. Vi ser til-
bage på året, der gik, og vover et blik på, 
hvad det nye år mon vil bringe. Efter guds-
tjenesten er ønsker vi hinanden et godt nyt 
år med et glas champagne og en kranse-
kage i våbenhuset. Der er gudstjeneste i 
Toksværd Kirke kl. 15.30.



I det nye år fortsætter menighedsrådenes 
foredragsrække med en lækkerbisken:

Kage og andre lækkerier 
kirkeåret rundt

Onsdag den 25. januar kl. 
19.30 i Fensmark Præste-
gård indbyder vi til et ”læk-
kert” foredrag. Aftenens 
foredragsholder er Lise Lotz, 
som vil fortælle om de for-
skellige kager og skikke, der 
knytter sig til kirkeåret. En 
kage er nemlig ikke bare en 
kage. Vi husker med alle san-

ser, og mange af kirkeårets fester og dage 
er knyttet til den mad vi spiser. Hvad er 
en jul uden brune kager og hvorfor spiser 
vi egentlig påskeæg? Hvad skal vi spise til 

Kyndelmisse, og hvornår er det hvide tirs-
dag? Lise Lotz fører os hele vejen rundt gen-
nem kirkeåret og de mange lækkerier, der 
er forbundet med de forskellige højtider. 
Der er fokus på vores danske skikke, men 
blikket bliver også rettet mod udlandet.

Alle er velkomne. Deltagerne ”bidrager” 
med kr. 20, men så er der også kaffe og 
nogle helt særlige kyndelmisse-kager til, og 
en bageopskrift, hvis I selv vil bage dem til 
Kyndelmisse.

Næste foredrag i foredragsrækken bliver 
onsdag den 14. marts, hvor skuespilleren 
Dea Fogh kommer og fortæller Selma La-
gerløfs ’Kristuslegender’ i Toksværd Præste-
gård. Se mere i næste nummer af Kirkebla-
det, men sæt allerede nu kryds i kalenderen 
ved denne dato.

Menighedsrådenes foredragsrække

Sangaften

Fastelavn

’Kan du gætte hvem jeg er? … Til faste-
lavn klæder vi os ud, og er en anden for 
en stund. Og nogle gange er det ikke til at 
gætte, hvem der gemmer sig bag forklæd-
ningen.

Traditionen tro begynder vi fastelavn 
med en gudstjeneste kl. 13.30 i Holme 
Olstrup Kirke, hvorefter vi drager op til 
skolens gymnastiksal, hvor HOGI’s ven-
ner arrangerer tøndeslagning. Der kan 
købes kaffe, fastelavnsboller, sodavand, 
øl og slik.

Tirsdag, den 7. februar kl. 19.00 er der mu-
lighed for at røre stemmebåndene. Denne 
aften indbydes der til den populære sang
aften i konfirmandstuen i Toksværd Præste-
gård. Alle er velkommen. For kaffebordet 
betaler 20 kr.



Sogneindsamling

Søndag d. 4. marts 2012 sender Toksværd 
– Holme Olstrup Pastorat igen frivillige 
indsamlere på gaden for at bekæmpe sult 
ved Folkekirkens Nødhjælps årlige sogne-
indsamling.

Sult er det mest ekstreme udtryk for fat-
tigdom og et overgreb mod menneskers 
grundlæggende ret til mad og liv. Nogle 
mennesker sulter, fordi de rammes af na-
turkatastrofer eller lever på steder, der er 
følsomme for den mindste variation i vejret. 
Nogle sulter, fordi andre krænker deres ret-
tigheder og bevidst fratager dem deres ejen-
dom eller muligheder for at klare sig selv.

Folkekirkens Nødhjælp bekæmper årsa-
gerne til sult med akut nødhjælp, langsigtet 
udviklingshjælp og ved at arbejde for men-
neskers ret til at leve i værdighed og uden 
sult på både lokalt og internationalt plan.

Uden jord – ingen mad
I 2011 var 16-årige Samuel Ejoku fra 
Uganda lige ved at miste en del af sin jord. 
Som 15-årig blev Samuel, efter at hans for-
ældre og ældre brødre var døde, forsørger 
for sine tre yngre søstre. De fire børn lever 
af det, de kan dyrke på familiens jord. Men 
en dag gjorde et hold naboer krav på en del 
af børnenes jord ved at true dem på livet. 
”Hvad skal I med al den jord? I er bare no-
gen unger og kan ikke passe den. Nu tager 
vi den – og hvis I sladrer til nogen, forgifter 
vi jer eller kaster en forbandelse på jer!”

Børnene var rædselsslagne for truslerne 
om trolddom, men uden jorden kunne de 
ikke dyrke mad nok til at overleve. Derfor 
valgte Samuel at fortælle om jordtyveriet 
til medarbejderne i Ugandas Kirkes ret-
tighedsorganisation, TEDDO. Med støtte 
fra Folkekirkens Nødhjælp har TEDDO 
siden 2008 undervist folk i området om 
deres rettigheder i forhold til hinanden, i 

forhold til lokale myndigheder og i forhold 
til regeringen.

TEDDO tog initiativ til et møde med klan-
rådet. Klanrådet har i århundreder taget sig 
af stridigheder om jord og træffer afgørelser 
på baggrund af klanens og landsbyens fæl-
les erindring. I Samuels tilfælde indkaldte 
klanrådet de involverede familier og nabo-
erne for i fællesskab at afgøre, hvor skellet 
mellem jorderne reelt gik. Ingen var i tvivl 
om, hvor skellet gik – eller om, at børnene 
skulle have deres jord tilbage. I dag funge-
rer en agave-plante som skelpæl – og Sa-
muel har et dokument med stempler, der 
bekræfter, at jorden tilhører hans familie.

Det arbejde vil Toksværd og Holme Olstrup 
sogne og flere end 1300 andre sogne sam-
men med omkring 20.000 frivillige ind-
samlere støtte, når de søndag d. 4. marts går 
på gaden for at samle ind til Folkekirkens 
Nødhjælps arbejde med at bekæmpe sult.

Meld dig allerede nu som indsamler til 
søndag d. 4. marts hos Jørgen Nielsen, tlf. 
55 56 31 16, mail: jorgennielsen@privat.dk 

Ved Sogneindsamling 2011 samlede de frivillige i Toksværd-Holme 
Olstrup Patorat 12.111 kroner ind. På landsplan samlede 20.000 
indsamlere 15 mio. kroner ind til kampen mod sult og katastrofer.

Foto: Rune Hansen



Gudstjenesteliste december 2011 - februar 2012

Adresser

Sognepræst Erhard Schulte Westenberg
Præstegården, Toksværd Bygade 61,
4684 Holmegaard, tlf. 55 56 20 46
E-mail: esw@km.dk 

Træffes bedst
Tirsdag - fredag kl. 12-13, torsdag tillige 17-18. 
Lørdag og øvrige tidspunkter efter aftale. Mandag 
er fridag. Præsten står altid til rådighed for en per­
sonlig samtale, sygebesøg el.lign.
Pastoratets hjemmeside: www.tho-pastorat.dk

Organist
Hanne Damm Larsen, tlf. 61 46 08 56

Toksværd Kirke og Kirkegård
Postadresse: Graverkontor, Dystedvej 1
Graver: Hans-Henrik Olsen
Landevejen 62, tlf. på kirkegården 
55 56 30 43, privat 55 56 30 92

Holme Olstrup Kirke og Kirkegård
Postadresse: Graverkontor, Kirkevænget 11
Graver: Sara Nørager Andersen
Møllegårdsvej 4A, tlf. på kirkegården 
40 83 36 65, privat 49 13 05 17

Kirkebil
Kirkebilen kan benyttes til
∑	 Gudstjenester og koncerter i vores kirker
∑	 Foredragsrækker og andre kirkelige ar-

rangementer i pastoratet
∑	 Fælles arrangementer med Fensmark 
–	 Rislev pastorat

Kirkebilen bestilles hos Næstved Taxi på telefon 
55 77 72 72.

Kørsel til Torsdagsmøde bestilles senest dagen 
i forvejen hos Herlufsholm Minibus på telefon 
55 72 90 03.

Kirkebladet udgives af det fælles menighedsråd i Toksværd - Holme Olstrup Pastorat. 

Fælles menighedsråd for Toksværd - Holme Olstrup Pastorat:
Formand: Jørgen Nielsen, Tofteengen 31, tlf. 55 56 31 16
Næstformand: Charlotte Fløistrup, Kirkevænget 3 A, Tlf. 55 56 31 01
Kasserer: Erna Eriksen, Skovvej 17, Kalby, tlf. 55 56 22 36
Kirkeværge med ansvar for bygninger: Morten Dahl Christensen, tlf. 55 56 12 28
Kirkeværge med ansvar for kirkegårdenes drift: Karin Schmidt, tlf. 55 56 20 56

Dato Toksværd Holme Olstrup Søndagens navn

Søndag 4. december Ingen 9.00 M. Fritzen 2. s. i advent

Søndag 11. december 10.30 Ingen 3. s. i advent

Søndag 18. december Ingen 10.30 4. s. i advent

Onsdag 21. december 10.30 Fælles julegudstjeneste i Fensmark Kirke for beboerne på Røjle­
parken m.fl. v/ Fritzen og Westenberg

Lørdag 24. december 16.00 14.30 Juleaften

Søndag 25. december 10.30 9.00 Juledag

Mandag 26. december 9.00 C. Willumsen Ingen 2. juledag

Lørdag 31. december 15.30 Ingen Nytårsaften

Fredag 6. januar Ingen 19.30 Helligtrekongers dag

Søndag 8. januar Ingen 10.30 1. s. efter Helligtre­
konger

Onsdag 11. januar 17.00 Spaghetti­
gudstjeneste

Søndag 15. januar 10.30 Ingen 2. s.e.h. 3 k.

Søndag 22. januar Ingen 9.00 M. Fritzen 3. s.e.h. 3 k.

Søndag 29. januar 10.30 Ingen Sidste s.e.h. 3 k.

Onsdag 1. februar 19.30 Konfirmand­
gudstjeneste

Fredag 5 februar Ingen 10.30 Septuagesima

Søndag 12. februar 9.00 M. Fritzen Ingen Seksagesima

Søndag 19. februar Ingen 13.30 Fastelavn Fastelavn

Onsdag 22. februar 19.30 Aftengudstj.

Søndag 26. februar 10.30 Ingen 1. s. i fasten

Søndag 4. marts Ingen 9.00 Sogneindsaml. 2. s. i fasten


